

Земля торопецкая: древняя и современная



Александр Невский: прошлое в настоящем

Материалы краеведческих чтений

Торопец
2021

Муниципальное учреждение Торопецкого района
«Торопецкая центральная библиотека»

Земля торопецкая: древняя и современная

Александр Невский: прошлое в настоящем

Материалы краеведческих чтений

Торопец
2021

В.И. Замыслова,
директор Торопецкой гимназии им. Святителя Тихона
(г. Торопец)

АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ ОБРАЗЕЦ НРАВСТВЕННЫХ И ДУХОВНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

В сборник вошли доклады и сообщения, прочитанные в 2021 году на краеведческих чтениях «Земля торопецкая: древняя и современная», проводимых Торопецкой центральной библиотекой. Тема краеведческих чтений – «Александр Невский: прошлое в настоящем», посвященных 800-летию святого благоверного великого князя Александра Невского.

Также издание содержит доклады, прозвучавшие в рамках краеведческих чтений, тематика которых связана с торопецким краем: «Торопец: беженцы. 1916 – 1919» и «Иллюстративный материал в торопецкой районной газете «Октябрь» за 1933 год».

Земля торопецкая: древняя и современная. Александр Невский: Прошлое в настоящем : Материалы краеведческих чтений 2021. – Торопец : Торопецкая центральная библиотека, 2021. – 48 с.

*Совесть, благородство и достоинство –
Вот оно, святое наше воинство
Протяни к нему свою ладонь.
За него не страшно и в огонь.
Лик его высок и удивителен.
Посвяти ему свой краткий век.
Может, и не станешь победителем,
Но зато умреши как Человек.*

Эти слова Булата Окуджавы как нельзя точно можно отнести к любому поколению русского народа.

Сегодня мне выпала честь принять участие в Краеведческих чтениях «Земля торопецкая: древняя и современная», посвященных Великой Личности - благоверному князю Александру Невскому.

Так как я являюсь учителем, то образ такой величины очень важен как пример для воспитания подрастающего поколения. Проблема воспитания молодежи сегодня является главной для России. Её приоритет осознается педагогами, родителями, Церковью, общественными и государственными деятелями. Самая важная роль взрослых в воспитании детей – духовно их побудить и указать им перед лицом грядущих трудностей, а может быть, уже подстерегающих его опасностей и искушений жизни – источник силы и утешения в его собственной душе. Научить уважать самого себя и утвердить своё духовное достоинство и свою свободу – духовную личность, перед которой были бы бессильны все соблазны и искушения.

Вера, духовность, патриотизм всегда были, есть и остаются самыми надёжными ориентирами в жизни любого человека. Они, как не скудеющие источники, не только питают память народа, но и продолжают незримо созидать его душу, его характер, его будущее.

Богатейшая история нашего Отчества, наших предков позволяет находить верные ответы на самые сложные вопросы в воспитании подрастающего поколения. Наши православные предки воспитывали своих детей на жития Святых, на примерах защитников православной веры и Отечества, на уважении к славному героическому наследию

русского народа. На примерах таких великих, как личность Святого благоверного князя Александра Невского.

Истинный христианин, храбрый воин, талантливый полководец, защитник Руси, хранитель православной веры и молитвенник за русский народ. Благоверный великий князь Александр Невский на протяжении многих веков служит для нас образом святости. Из той трагической эпохи нам трудно найти подобные примеры такого последовательного жизненного подвига, так как в благоверном князе Александре наиболее полно сочетается служение Богу, Православию и своему народу. Сегодня нам сложно представить, как в возрасте пятнадцати лет возможно возглавить губернию, а Александр Невский в этом возрасте становится уже самостоятельным правителем Новгородского княжества. Уже в четыре года отец решил судьбу Александра, посвятил его в воины. С ранних лет молодой княжич активно участвует в военных походах русских воинов. Отец, Ярослав Всеволодович, киевский князь, брал сына с собой в поход на крепость Дерпт, которую русские отбили у ливонских войск. Так Александр Невский наблюдал за тактикой ведения боя, учась у опытных полководцев различным стратегиям.

Сражением, прославившим Александра Невского в девятнадцать лет как великолепного военного стратега, стала Невская битва. Оставшись без поддержки, располагая малым количеством дружинников, князь сумел сразить шведских воинов в устье р. Ижоры. Новгородские бояре вместо восхищения одарили Александра недоброжелательством и попросили оставить Новгород. Они боялись, что влияние Невского станет слишком велико. Однако, в скором времени, бояре сами пожалели о таком скоропалительном решении. Немецкие захватчики успешно вели завоевательную политику на территории Руси. Они уже захватили Псковское княжество и приближались к Новгороду. Новгородское вече стало умолять князя вернуться, ведь только его военное мастерство могло защитить город от разорения. Александр Невский не только спас Новгород от разорения, но и освободил захваченные немцами земли. В 1242 году произошло знаменитое сражение на Чудском озере. Военные успехи Александра Невского не знали границ. За время своего правления он освободил завоеванные иноземными войсками русские земли, разгромил их и вернул свободу русским княжествам.

Ко времени начала государственной деятельности Александра Невского положение Руси было катастрофическим. Нашествие монгольских кочевников нанесло колossalный урон русским землям. Города и села были разорены, тысячи крестьян и ремесленников оказались в полоне, торговые связи между городами прекратились. Монголы поглотили

восточных и южных соседей Руси – волжских болгар, половцев, печенегов, тюрков и берендеев. Подобная участь ожидала и русских. В какой-то степени прежние структуры княжеской власти, с включением в состав Золотой Орды, удалось сохранить отцу Александра, князю Ярославу Всеволодовичу. После его смерти продолжать эту линию пришлось уже его сыну Александру. Он четыре раза ездил в Орду, чтобы заручиться поддержкой хана. Военным способом восточный вопрос было решить невозможно, силы кочевников значительно превосходили силы русских, поэтому Александр Ярославич выбрал дипломатический путь урегулирования этого конфликта.

Кроме монгольского вопроса были угрозы со стороны Ливонского ордена. В то время Русь была православной. Ливонский орден, имевший своим покровителем одного из самых могущественных правителей Европы, папу Римского, в первой половине XIII века предпринял наступление на славянские земли. Это наступление не являлось простой попыткой одного государства расширить свою территорию за счет другого, это был настоящий крестовый поход, в котором участвовали рыцари со всей Европы, и который ставил своею целью политическое, культурное и религиозное порабощение Северо-Западной Руси. Римский Папа предложил Александру свою помощь в борьбе с татарами, в обмен требуя принятия католической веры. Однако, князь отказался от такого предложения.

Наступила эпоха великой христианизации языческого Востока, в этом было пророчески угаданное Святым Александром Невским историческое призвание Руси. Святой князь использовал любую возможность для возвышения родной земли и облегчения ее крестного жребия.

В 1262 году, по его указанию, во многих городах были перебиты татарские сборщики дани и вербовщики воинов – баскаки. Ждали татарской мести. Но великий заступник народа вновь поступил мудро – направил события совсем в иное русло: ссылаясь на восстание русских, хан Берке прекратил посылать дань в Монголию и провозгласил Золотую Орду самостоятельным государством, сделав ее тем самым заслоном для Руси с Востока. В этом великом соединении русских и татарских земель и народов созревало и крепло будущее многонациональное Российское государство, включившее впоследствии в пределы Русской Церкви почти все наследие Чингисхана до берегов Тихого океана.

Эта дипломатическая поездка святого Александра Невского в Сарай была четвертой и последней. Будущее Руси было спасено, долг его перед Богом был выполнен. Но и силы были отданы все, жизнь была положена на служение Русской Церкви. На обратном пути из Орды святой Александр

смертельно занемог. Не доехав до Владимира, в Городце, в монастыре, князь-подвижник предал свой дух Господу 14 ноября 1263 года, завершив многотрудный жизненный путь принятием святой Иноческой схимы с именем Алексий.

Судьба отвела князю Александру Ярославичу всего 42 года (1221–1263 гг.) земной жизни. От благодатного старца-иерарха Александр получил первое благословение на ратное служение во имя Бога, на защиту русской церкви и русской земли. Промысел Божий воздвиг на спасение Русской земли Святого князя Александра – великого воина-молитвенника, подвижника и строителя земли Русской. «Без Божия повеления не было бы княжения его», – сообщает летопись. Святой Александр перед боем всегда молился в храме Святой Софии. Затем обращался к дружине со словами, исполненными веры: «Не в силе Бог, а в правде. Иные – с оружием, иные – на конях, а мы имя Господа Бога нашего призовем! Они поколебались и пали, мы же восстали и тверды были». С небольшой дружиной, уповая на Святую Троицу, князь отправлялся на битвы с врагами земли русской...

Имя Александра Невского особенно дорого нам, торопчанам, именно с Торопцем многое связывало Александра Невского. Мать Александра Невского – Ростислава, дочь Мстислава Мстиславовича Торопецкого, воеводы древнерусского города Торопец. Древний Торопец часто подвергался набегам литовских войск. Новгородские войска во главе с Александром Невским не единожды изгоняли литовцев с торопецкой земли. Эти факты доказывают благосклонность Александра к городу своих предков, и тот факт, что Александр Невский выбрал наш город в 1239 году для венчания с Александрой, дочерью Полоцкого князя, где был проведен первый свадебный пир, а в Новгороде – второй. Именно на эту церемонию из Полоцка в Торопец была доставлена икона, позднее названная Корсунской, привезенная княгиней Ефросиньей из Византии.

Прославилось имя святого Александра по всей Святой Руси, «по всем странам, до моря Египетского и до гор Араратских, по обе стороны Варяжского моря и до великого Рима». «Своей осмотрительной политикой он уберег Русь от окончательного разорения ратями кочевников. Вооруженной борьбой, торговой политикой, избирательной дипломатией он избежал новых войн на Севере и Западе, возможного, но гибельного для Руси союза с папством и сближения курии и крестоносцев с Ордой. Он выиграл время, дав Руси окрепнуть и оправиться от страшного разорения, стать православной Руси Великой».

Своим примером Александр Невский задаёт нам образ воспитания цельной, духовно-нравственной личности – как христианина, семьянина и гражданина. Эти три важнейших слагаемых и составляют

основополагающую линию педагогической деятельности, осуществимой только в сотрудничестве семьи, школы и Церкви, родителей, педагогов и пастырей. Без единомыслия и подвижнического труда в заботе «о малых сих», не достижимо и воспитание.

Е.Н. Цветков,
педагог дополнительного образования Дома детского творчества
(г. Торопец)

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО ПО ОТНОШЕНИЮ К ТОРОПЕЦКОМУ КНЯЖЕСТВУ

В истории нашего государства зачастую встречаются периоды, когда ход ключевых событий зависит от конкретной личности. Таких примеров немало. Не обошла стороной эта тенденция и Торопецкую землю. Многим известны «брэндовые» имена торопчан, отличившихся за пределами своей земли, и даже за пределами Российского государства. Князья, военачальники, учёные, представители церкви, политические и культурные деятели, вышедшие из древнего города и его окрестностей.

Так получилось, что даже Александр Невский оставил отпечаток в Торопецкой истории. Всем известный факт происхождения князя от дочери торопецкого князя Мстислава Удалого и венчание в Торопце мы затрагивать не будем, рассмотрим роль великого князя во внешнеполитическом отношении к Торопецкой земле.

Известный историк С.Ф. Платонов писал о молодом князе: «В трудную и мрачную годину бед Александр являлся на севере Руси единственным представителем воинской доблести и удачи, и политической мудрости, и самоотвержения. Отсюда его слава». Попробуем проследить, как «добрый и славный» князь взаимодействовал с малым Торопецким княжеством.

В XIII веке начинает активно усиливаться Литовское государство, являвшееся иноземным соседом северо-западных русских земель. Очень активно экспансия стала проявляться при литовском князе Миндовге. По мнению дореволюционного историка И.И. Побойнина, Торопец подвергался нападению литовцев на протяжении 30 лет. Стоит отметить факт, что в конце XII века литовцы уже начали военные действия на Псковских землях (1183-1184гг.), подверглись нападению и Великие Луки. С осени 1198 года начались частые грабительские набеги на Новгородские земли. Постигло разграбление и Пскова.

Если говорить непосредственно о Торопецкой истории, то нельзя не вспомнить битву у Усвята, где встретились литовские отряды с отрядами отца Александра Невского – Ярослава Всеволодовича и торопецкого князя Давида, погибшего в этом бою. Русские князья взяли над литовцами верх, освободив пленных.

Не меняется ситуация с литовскими набегами в 40-х годах XIII века. По мнению исследователей, на тот момент их основной целью является захват торговых путей, проходивших по рекам Западная Двина, Днепр, Припять, Буг. Поэтому, русские князья начинают строить оборонительные линии на границе с Литвой. Литовцы тоже не остаются в долгу и переходят от грабительских набегов к реальному захвату земель. У некоторых историографов встречаются сведения о совместных выступлениях литовцев в союзе с немцами.

Александр Невский не остаётся в стороне от театра боевых действий и вступает в столкновение с литовскими отрядами. В 1245 году литовцы забрасывают немалые силы для вторжения на русские земли. Точной численности литовского войска источники не дают, т.к. сведения разнятся от 2000 до 7000 тысяч человек. Современные исследователи, всё же приходят к мысли, что это нашествие не превышало по численности 2000 человек. Участвовали, как конные, так и пешие воины, рассредоточившись на отдельные отряды. Это была типичная тактика действия литовцев, т.к. такие манёвры позволяли охватить большую территорию набега и выиграть время, которое необходимо русским для того, чтобы собрать войско. Разбить литовское войско можно было либо, уничтожая каждый отряд, либо в точке сбора всех отрядов. Основной целью литовцев было разорение Бежецка и Торжка, но благодаря умелым действиям объединённого войска из тверичей, дмитровцев и новоторов литовское войско было разбито неподалёку от Торопца.

Литовцы принимают решение держать оборону в самом городе, но на помощь поспевает Александр Невский с новгородским войском и выгоняет из Торопца литовцев. Считается, что было уничтожено 8 литовских князей и отобрана их добыча. Князь Александр не остановился на достигнутом и, догнав остаток отступавших литовских отрядов, разбил их возле г. Жижца. После этого князь отправляется в Витебск, где находился его сын и на обратной дороге в Новгород натыкается на другой литовский отряд возле Усвята, который также успешно истребляет.

Согласно сведениям, продолжает дело отца и сын Василий, разбив в 1253 году под Торопцем литовское войско. На тот момент Василий являлся новгородским князем. Что касается нападения на Торопецкие земли, то литовцы выбирали зимнее время, т.к. эти земли в это время года были

более доступными. Ключевым пунктом их движения был город Усвят, где они соединялись и уже с добычей и пленниками возвращались назад.

Подводя итог этим событиям, можно с уверенностью сказать, что новгородские князья, в том числе и Александр Невский, старались всячески воспрепятствовать литовским набегам на Торопецкую землю и не допустить отход с награбленным и пленными. Также не встречаются попытки вести переговоры с литовцами. По всей видимости, это обусловлено не совсем стратегической целью этих набегов и недостаточной силой Литовского государства. Князь Александр не расценивал Литву как опасного соседа, хотя события будущих лет скажут об ином, когда многие западные земли, в том числе и Торопец, войдут в состав Литвы.

И.А. Малютина, кандидат филологических наук, доцент, преподаватель воскресной школы для взрослых в храме «Всех скорбящих Радость» (г. Тверь)

МАТЕРИАЛЫ О СВЯТОМ БЛАГОВЕРНОМ ВЕЛИКОМ КНЯЗЕ АЛЕКСАНДРЕ НЕВСКОМ В ОПЫТЕ РАБОТЫ ВОСКРЕСНОЙ ШКОЛЫ ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ

Работа со слушателями воскресной школы для взрослых имеет свои особенности и методику. Я расскажу о работе воскресной школы для взрослых, которая работает при храме «Всех скорбящих Радости» г. Твери (ул. А. Дементьева, 1).

Занятия проходят по субботам и воскресеньям, приходят те, у кого есть время и желание учиться новому. Этим обусловлена специфика работы в нашей школе, которая называется «У купели», – дело в том, что занятия проходят в том приделе храма, где осуществляют таинство крещения и есть купель для погружения взрослых. Сюжеты росписей этой части храма тематические – они связаны с водой: всемирный потоп и Ноев ковчег, крещение св. Лидии, крещение ап. Павла, кит и пророка Иона.

Общее количество слушателей в нашей школе – от 5 до 50 человек. Взрослые не могут посещать занятия регулярно, этим обусловлено планирование занятий и их содержание, а также сама структура занятия: не подходят материалы и способы их изложения, требующие регулярного, постоянного присутствия слушателей. Важно, чтобы слушатель, посетивший занятие, мог в любое время включиться в обсуждение материала. Поэтому основные тематические направления работы, следующие: в субботу это, во-первых, чтение рядового фрагмента из

Евангелия и Апостольских посланий, толкований и комментариев святых отцов к ним.

Во-вторых, изучение книг Ветхого Завета. Здесь мы движемся последовательно, но сама специфика материала такова, что делает возможным включение в процесс его обсуждения на любом занятии.

В-третьих, мы вспоминаем и обсуждаем даты церковного православного календаря за прошедшую неделю – прежде всего, даты, которые касаются общечерковной истории и истории Русской Церкви.

В-четвертых, знакомимся с житиями святых Православной Церкви – в первую очередь, наиболее известных святых и святых, связанных с Тверским краем. Кроме этого, с присутствующим на занятии священником обсуждаются вопросы катехизического и педагогического характера. Такое занятие проходит по субботам перед вечерним богослужением и длится 1 час 15 минут.

В воскресенье занятие воскресной школы проводится после литургии, его продолжительность – от 6 до 12 минут. Оно строится либо как короткая экскурсия по храму, рассказ об иконе или фрагменте росписи храма, рассказ о празднике, короткий экскурс в историю Православной Церкви или общечерковную историю. Посещаемость занятий воскресной школы для взрослых в воскресенье в 4-5 раз выше, чем в субботу. При этом вне зависимости от посещаемости обязательно предлагается домашнее задание – как «привязка» и мотивация необходимости в «научении вере»: взрослые являются образцом поведения для родных и крестных детей и для всех детей, присутствующих на богослужении.

При этом надо отметить, что количество и диапазон задаваемых слушателями вопросов говорит о необходимости подобного рода просветительской работы. Тематический спектр таких вопросов очень широк: от вопросов богоопознания до специфики церковнославянского языка и правил чтения и расшифровки помет в православном календаре.

Понятно, что для взрослых слушателей воскресной школы, ограниченных в свободном времени, обсуждаемый на занятиях материал должен быть практически применимым в повседневной жизни: для осознанного отношения к богослужению и для осознанного поведения во время богослужения, а также для того, чтобы иметь возможность отвечать на вопросы своих детей и быть для них образцом поведения православного воцерковленного христианина. Как нам в этом помогает изучаемый материал, покажу на примере жития святого благоверного князя Александра Невского.

Читая его, мы говорим о том, что, во-первых, пример жизни святого благоверного князя Александра Невского задает духовно-нравственные

ориентиры в формировании системы ценностей современника, подчеркиваем его стремление жить по заповедям Христа в условиях своей исторической ситуации, его активную жизненную позицию и сочетание в нем внутренней духовной силы и смирения.

Мы учим своих слушателей быть внимательными читателями: ищем в тексте черты характера, свойственные герою жития. Так, в Житии святого благоверного князя Александра Невского подчеркивается, что «милосердие представляло собою отличительную, наследственную черту в княжеской семье благоверного князя Александра. Ею отличались его родители, Ярослав и Феодосия, ею стяжал себе общую любовь дядя благоверного Александра, великий князь Владимирский Юрий Всеволодович, ее заповедал предок святого Александра, великий князь Киевский Владимир Всеволодович Мономах, великий древнерусский милостивец, привлекавший к себе всех своею щедростью и готовностью помочь каждому нуждавшемуся» [1].

Читая Житие, обращаем также внимание на фрагменты педагогического характера, что актуально для тех, у кого есть дети: «По тогдашнему обычаю его рано начали учить, и так как при воспитании больше всего заботились тогда о развитии в душе ребенка страха Божия и благочестия, то и учили благоверного князя прежде всего священным книгам – Евангелию, Псалтири, любимой в святой Руси священной книге, в мудрых словах которой наши благочестивые князья искали и находили себе утешение в самые тяжелые минуты своей жизни, когда ни от кого, кроме Господа, нельзя было ожидать ни помощи, ни утешения» [1].

И когда о святом благоверном великом князе Александре Невском говорится, что «умножились дни его в великой славе, ибо любил священников, и монахов, и нищих, митрополитов же и епископов почитал и внимал им, как самому Христу», мы видим очень важные поведенческие принципы и установки святого – милосердие к странным и нищим и почитание священноначалия «как самого Христа». В Житии Александра Невского упоминаются «песнотворец» царь Давид, Иисус Навин, цитируется пророк Исаия, – и для слушателей воскресной школы эти имена не должны быть незнакомы.

Жития святых, связанных с Тверским краем, дают возможность обратиться также к историческому и к краеведческому материалу. Зачем это делать? – Чтобы знать и любить свою землю и чувствовать свою причастность к нашей истории и современности, ведь обычно любишь то, что хорошо знаешь, поэтому мы вспоминаем связь князя Александра Невского (1221 – 1263) с Тверской землей (с учетом ее нынешних территориальных границ), с Торопцем, в том числе венчание князя с

полоцкой княжной Александрой Брячиславной в Торопце в 1239 г.; освобождение Торопца от литовцев в 1245 г. Не оставляем без внимания и события общерусской истории: Невскую битву со шведами в 1240 г., Ледовое побоище с немцами в 1242 г., ответ князя на послание Иннокентия IV папы Римского в 1251 г.

Вспоминая младшего брата кн. Александра Невского Ярослава Ярославича (1230-1272), первого князя Тверского, мы вспоминаем и историю Тверского княжества. Причем знание истории отечества и истории малой родины, своего края – это еще и знание основных форм мемориализации исторических событий и личностей. В Твери это улица, которая носит имя Александра Невского, это храм во имя святого благоверного князя Александра Невского на Привокзальной площади Твери (1891-1893, 2010-2013), воссозданный в «русском стиле», ориентированном на древнерусское зодчество, это также церковь во имя святого благоверного князя Александра Невского в тверском микрорайоне «Чайка», ул. Склизкова, д. 102а, построенный в 2010-2012 гг.

Разумеется, мы также обсуждаем иконы святого благоверного князя Александра Невского, имеющиеся в нашем храме, особенности их иконографии.

Вот таким образом мы пытаемся способствовать формированию осознанного отношения к вере у слушателей нашей воскресной школы для взрослых, восприятия ими священной истории как близкого к нам и актуального материала для современного христианина, подвинуть их к пониманию необходимости «научения в вере», чтобы они могли быть авторитетными и уважаемыми людьми для своих детей и домашних. Это, конечно, только часть нашего опыта работы.

Матушка Иоанна,
игумения Свято-Тихоновского женского монастыря
(г. Торопец)

РЕШЕНИЕ СЕМЕЙНЫХ ПРОБЛЕМ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ТРАДИЦИОННЫХ ЦЕННОСТЕЙ НА ПРИМЕРЕ СВЯТОСТИ РОДА АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

2021 год является не только юбилейным в истории нашей страны, в честь 800-летия со дня рождения святого благоверного великого князя Александра Невского, но носит мистический характер в жизни Свято-Тихоновского женского монастыря г. Торопца и в моей духовной жизни также.

12 июня 2021 года, в день 800-летия со дня рождения святого благоверного великого князя Александра Невского и День России, в наш Свято-Тихоновский женский монастырь из Переславля Залесского прибыла группа паломников, совершающих по благословению епископа Переславского и Угличского Феоктиста семейное автопаломничество «Путем Александра Невского» со святой иконой Александра Невского.

12 лет назад, в 2009 году эта группа, с принесенной иконой, принимала участие в крестном ходе из Санкт-Петербурга в Переславль-Залесский ко дню рождения Александра Невского, в рамках проекта Единой России «Историческая память». В Свято-Тихоновском женском монастыре г. Торопца состоялась остановка крестного хода и был совершен молебен. Промыслом Божиим эта икона святого благоверного Великого князя Александра Невского через 12 лет вновь посетила наш город, где венчался 19-летний Александр Невский со своей Александрой!

Икону сопровождали родители и дети из многодетных семей Санкт-Петербурга, Москвы, Ярославля. Многие семьи состоялись после участия в Крестном ходе 12 лет тому назад...

Можно говорить о том, что святой благоверный князь Александр Невский благословляет на брак и чадородие обращающихся к нему с верой и молитвой!

Через свою икону святой Александр Невский благословил нашу обитель и состоявшуюся в Санкт-Петербурге 15 июня встречу, посвященную истории его рода и проблемам семьи. Дивен Бог во святых Своих...

13 июня перед иконой святого благоверного Великого князя Александра Невского в монастыре состоялся водосвятный молебен, затем Божественная Литургия. Участники паломничества причастились, проехали с иконой по Торопцу и далее отправились по маршруту в Великий Новгород, где княжил великий князь. Там тоже был молебен в соборе Святой Софии, духовная радость от общения со святыми и святынями монастыря.

После Великого Новгорода была встреча с петербуржцами по проблемам семьи и участие в торжествах. Ввиду уникальности личности А. Невского, считаю необходимым остановиться на истории его рода.

Александр Невский принадлежит к роду Рюриковичей. И мать, и отец его были Рюриковичами и вели свой род от Владимира Мономаха.

Владимир Мономах (1053-1125) является автором «Поучения» – свода духовных норм, которые должен соблюдать человек – нравственный кодекс. Все его наставления сводятся к тому, что семья – главная опора любого государства.

Ярослав Всеволодович – отец Александра Невского, незаурядная крупная личность, решительный, агрессивный, энергичный, непримиримый к врагам, верный по отношению к союзникам. В достижении поставленных целей проявлял последовательность и настойчивость. А в нужных случаях гибкость и умение искать необходимые компромиссы. Эти черты характера Александр Невский унаследовал от отца.

Александр Невский, по обычаю, своего времени получил обширное и всестороннее образование. «Всякому делу благому научен был» - говорит о нем летописец. По 4-ому году прошел обряд пострижения в воины, который имел огромное значение на Руси как в семейной, так и общественной жизни. Обряд пострижения вытекал из взглядов на мужчину как главу семьи, на его обязанности в отношении к обществу. Пострижение было символом признания прав личности. С момента пострижения он становился воином и гражданином, его брали от женщин-янек и отдавали под присмотр мужчин.

Церковь осветила обряд пострижения и придала ему христианское понимание. Пострижение воспринимали как посвящение дитя Богу и выражение преданности воли Божией. Отрока ставили перед Царскими вратами... Обряд происходил в храме. Епископ произносил молитву, призываая на постригаемого благословение Божие. Постриженные волосы стали как бы первой жертвой Богу. После совершения обряда отрока сажали на коня, в руки давали оружие (лук со стрелами), что указывало на обязанность князя защищать Родину от врагов. Отрока Александра в Спасо-Преображенском соборе Переяславля-Залесского постриг епископ Сузdalский Симон.

Наставниками Александра были лица духовного звания: епископы, священники, монахи. Книги для чтения Александру передавал его дядя Константин Всеволодович, имевший собственную библиотеку греческих и русских книг. В доме Александра часто звучали наставления от своих родителей прапрадеда Владимира Мономаха, Александра учили по книгам Священного писания, Евангелия, Псалтири, чтение сопровождалось необходимыми разъяснениями. Книги Священного писания были неразлучными спутниками Александра в течение всей жизни.

С ранних лет он отличался глубоким духовным настроем, был серьёзен не по летам, приучил себя к посту и воздержанию, что укрепляло его духовные и физические силы.

Воспитание было направлено на выработку таких черт характера как рассудительность в жизненных ситуациях, решительность в действиях. Еще одна сторона семейного воспитания рассказ будущему князю о подвигах, добродетелях и важных событиях из жизни его предков.

Семья этого времени была для людей и храмом и святыней – самым главным в жизни.

Мать Александра – Святая Феодосия воспитывала его на примерах житий Святого равноапостольного князя Владимира, Святых мучеников Бориса и Глеба, Святого Андрея Боголюбского – близких ему по крови предков. Историю старины он изучал по летописям. В систему образования входили не только церковные, но и светские знания. Александр изучал латинский, греческий и другие иностранные языки. Большое внимание уделялось физическому воспитанию, обучению верховой езде.

С 1228 года девятилетний Александр Ярославич остался со старшим Братом Федором на правление в Великом Новгороде. Новгород был тогда вторым по значению городом после Киева. На них были возложены некоторые княжеские отцовские обязанности: скрепление печатью грамот, представительство на судах, управление хозяйством. Когда в 1230 году в Новгороде начался голод, погибло больше 42 тысяч человек, оба брата раздавали хлеб голодающим со своего княжеского двора. Княжеский дом стал источником благотворительности.

Новгородцы называли князя безгрешным. С юношеских лет жизнь Александра Невского была организована по распорядку, с молодых лет участвовал в военных походах своего отца. В битве на реке Эмайыги в 1235 году с отцом разгромил немцев. С 1236 года в 15 лет стал самостоятельным новгородским князем.

В Торопце в 1239 году состоялось бракосочетание 18-летнего князя Александра с дочерью полоцкого князя Брячислава – Александрой. Венчание проходило в Георгиевском храме на Малом городище. Храм не сохранился, но память о событии ярко живет в памяти всех торопчан. Сведения об этом венчании содержится в девяти летописях. Существует версия, что венчание Александра Невского связано с его претензиями на Торопец как на материнское наследство. Здесь, в Торопце, княжил некогда дед Александра – Мстислав Удалой. Александр по примеру деда мог стать правителем этого стратегически важного края.

«Венчася в Торопце ту кашу чинил, а в Новгороде другую». Новобрачные справляли первую «кашу» в Торопце. Кашу подавали новобрачным в качестве первого блюда. Кашей в то время называли свадебный пир, наши прародители, заключая мирный договор и в знак союза и дружбы ели ее вместе с бывшими противниками. Отсюда и пошло выражение «С ними каши не сваришь».

В память этого и в признательность торопчанам, поусердствовавшим молодым в приеме и угощении, новобрачная княгиня Александра оставила в Торопецком соборе образ Богородицы Эфесской, именуемый

Корсунским. Который является чтимым, он многократно защищал Торопец от нападений врагов, эпидемий и стихийных бедствий.

До сих пор одной из главных историй, о которой мы рассказываем всем гостям нашего города, является рассказ о венчании в нем великого князя Святого Александра Невского. В браке у Александра с Александрой родилось 4 сына и 1 дочь. В 1239 году, когда состоялась свадьба новобрачной было шестнадцать лет, в семнадцать – родился первенец Василий.

В 1240 году состоялась знаменитая Невская битва со шведами, первое сражение, в котором войсками руководил девятнадцатилетний князь Александр Ярославич, прозванный за победу в ней Невским.

В XIII веке Русь подвергалась ударам с трех сторон – Католического Запада, монголо-татар и Литвы. Александр Невский за всю свою жизнь не проигравший ни одной битвы, проявил талант полководца, дипломата, заключив мир с наиболее сильным (но при этом более веротерпимым) врагом – Ордой, и отразив нападение немцев защитил православие от католической экспансии.

Его жена княгиня Александра всю жизнь обеспечивала ему крепкий тыл, управляя княжеством в отсутствии мужа.

В 1242 году, 5 апреля, состоялась знаменитая битва Александра Невского с немецкими рыцарями на льду Чудского озера, получившая название Ледового побоища и прекратившая немецкое движение на Восток.

В 1244 году умирает мать Александра Невского Феодосия, приняв перед смертью схиму с именем Ефросиния. Через два года умер отец Ярослав Всеволодович.

В 1248 году произошло событие, еще раз подтвердившее Веру и духовность князя Александра – он отверг предложение папы Римского Иннокентия IV о союзном договоре с принятием католичества.

В 1249 году была первая поездка князя Александра в Орду по вызову хана Батыя, в результате которой князь получил ярлык на Киев и на всю Русскую землю, кроме Владимира-Сузdalского княжества, в которой князем был объявлен монголами Андрей Ярославович.

Шесть раз ездил в Орду князь Александр для ведения переговоров... Последний раз в 1262-1263 году. Князь отмолил русский народ, но сам заболел в Орде и вернувшись в Россию, в Городец, скончался в Федоровском монастыре. Перед смертью принял схиму с именем Алексея. Погребен в церкви Рождества Богородицы во Владимирском соборе.

Сразу же после смерти Александра Невского началось его местное почитание. В 1547 году он был причислен к лику святых. В 1724 году мощи Александра Невского были перенесены в Александро-Невскую

Лавру Санкт-Петербурга и покоятся в серебряной раке в настоящее время.

В Нагорной проповеди сказано: «Не может дерево доброе приносить плоды худые, ни дерево худое приносить плоды добрые» (Матф. 7. 18) Часто говорят, что наделяя великих людей природа отдыхает. У Александра Ярославича было четыре сына. Младший – Даниил, получивший во княжение крохотный городок в глухи - Москву. Он в отличие от своих братьев воевал мало, занимался хозяйством, отстраивал город, развивал земледелие, заводил ремесла. Благодаря своей мирной политике приобрел большой авторитет и к началу XIV века стал одним из влиятельных князей на Руси, неустанно стремился к единению и миру на русской земле.

Иван Данилович Калита (Иван I) 1288 – 1340 – князь Московский, Владимира-Новгородский – 2-ой сын Московского князя Даниила свое прозвище «Калита» получил за свое богатство. (Калита – старинное название небольшой кожаной сумки, носимой на поясе). Название получил также за щедрость по отношению к нищим. Основал Московское государство, объединил много русских земель, один из самых выдающихся российских князей. Калита с самого начала своего правления занялся продвижением православия, а не завоеванием территорий. Заключил договор с высшей церковной властью, по его указанию Москва стала резиденцией Митрополита Петра, хотя до этого находилась во Владимире. Так Москва стала претендовать на звание духовной столицы Руси и в ней стали появляться первые каменные храмы.

Дмитрий Донской вошел в сознание людей прежде всего, как полководец, разгромивший орды Мамая в Куликовской битве (1380). С девяти лет воспитателем и попечителем осиротевшего князя Димитрия стал Митрополит Алексей. «Был юн годами, но праздных бесед не вел и не пристойных слов не любил, злонравных людей избегал, с добродетельными всегда беседовал, Божественные писания слушал и о церквях имел попечение». Всю свою жизнь стремился быть достойным небесного покровителя великомученика Димитрия Солонского, очень почитаемого на Руси. На все свои дела князь всегда брал благословение в церкви. В своей деятельности великий князь Дмитрий Донской опирался на духовную поддержку Святителя Алексея Московского и Сергия Радонежского. Ежедневно посещал храм, строго постился, под княжескими одеждами носил власяницу, каждое воскресенье приобщался святых тайн. Димитрию Донскому мы обязаны появлению в церковном календаре двух особых дат: Дня обретения мощей благоверного князя Александра Невского и Димитриевской родительской субботе, установленной в память воинов, погибших на Куликовском поле.

Открытию мощей Александра Невского предшествовало чудо, пономари храма, где находилась гробница святого Александра Невского увидели, как ночью сама зажглась свеча, а из алтаря вышли усопшие митрополиты Петр и Алексей, подойдя к раке сказали: «Восстань Александре, ускори на помощь правнуку своему великому князю Димитрию, одолеваемому от иноплеменников». И тот час князь Александр восстал из гроба, как живой, после чего все трое стали невидимыми. Жена его Евдокия в конце жизни приняла монашеский постриг с именем Ефросинья.

Прославлены в лике святых Михаил Ярославович Тверской – племянник Александра Невского, памятник которому установлен в центре Твери и его супруга святая Анна Кашинская, мощи которой находятся в городе Кашин. Святых супругов Михаила Тверского и Анну Кашинскую считают покровителями православной Руси. В Тверской области их почитают как покровителей семьи, также как родителей Пресвятой Богородицы Иоакима и Анну, Петра и Февронию Муромских, родителей Сергея Радонежского Кирилла и Марию, мучеников первых веков христианства Адриана и Наталью. Свои качества любви к Богу и людям, твердость в Вере, милосердие, готовность положить свою душу за «други своя..» они унаследовали от своих предков Всеволода Большое гнездо и Владимира Мономаха.

Александр Невский не стал бы великим государственным правителем, мудрым политиком, дипломатом, бесстрашным воином, талантливым полководцем, прекрасным семьянином если бы его воспитание не носило традиционный для православия характер.

Православная вера основывается на Писании (Библии) и Предании, т.е. Традициях, в основе которых лежат библейские ценности.

Это - принципиальная вещь! ЧТО лежит в ценностном основании понятия. Говоря о традиционных ценностях, мы имеем ввиду библейские ценности.

Я говорю об этом потому, что сегодня мы часто и во многих сторонах жизни видим подмены. Попытки традиционные ценности подменить суррогатом.

По мнению святителя Луки Войно-Ясенецкого человек - есть Триада: дух, душа, тело.

Но, сегодня эти подмены происходят везде.

Здоровая еда (необходимая для физического здоровья тела) подменяется генномодифицированной, фасфудовской, с различными добавками, вредными для здоровья.

Душевые, личные контакты – дистанционным, виртуальным общением...

Молитвы в храме на Пасхальном, Рождественском или ином Праздничном богослужении – наблюдением оного через телевизор... Но через телевизор к нам не придет благодать Святого Духа! То есть, подмены происходят на всех трех уровнях.

Все, о чем я сказала, связано с искажением исторических христианских традиций нашей жизни. Эти подмены, нарушения ведут к болезням, которые в последние годы носят все более духовную природу. Шестнадцать лет тому назад это был алкоголизм, сегодня – наркомания, депрессия, бесовское одержание, голоса.

Чтобы увидеть проблемы человека, помочь человеку исцелить и сохранить себя, привести в гармонию внутренне и внешнее, привести его к Богу – нужно иметь Евангельское сознание, желание самого человека или большое желание и веру его друзей и родных.

Церковные традиции и предания основываются на Заповедях Божиих, данных Богом Моисею на горе Синай и Заповедях Блаженства, данных Христом ученикам на Галилейском озере.

Все наши проблемы имеют греховную природу, а природа грехов тройственна: первородные, родовые, личные. Первородный грех снимается крещением. Доказано, что по ДНК по наследству передаются по биологической линии не только физические свойства и особенности родителей, но и Родовые грехи до 7 колена, через наклонности, снижение личного иммунитета против грехов и искушений. Третий вектор, влияющий на духовное и физическое здоровье – экология окружающей среды.

До 7 лет ребенок безгрешен, но на нем уже висит бремя грехов рода. Личные грехи мы набираем с 7 лет, но очень важно как, когда (пост) он зачат, кто родители, как вела себя его мать во время беременности. Когда крещен, как причащается...

Все это формирует так называемое Коромысло проблем, которое мы несем по жизни с момента рождения. В одном ведре родовые, в другом – свои грехи. Родился младенец и уже с проблемами, переданными ему его родителями, личных и родовых грехов, либо с благодатью своего рода, как святой благоверный великий князь Александр Невский.

Род, воспитание, образование, вера, служение, святость личная и рода, воспитание на библейских ценностях – всё это лежит в основе воспитания, образа жизни, уникальности личности и итоговой святости Александра Невского.

Помочь человеку облегчить, уменьшить содержимое этих ведер, тяжесть креста, который каждый несет можно через личное покаяние, церковные таинства, исповедь, причастие, молитвы. «Блаженны милостивые, ибо они

помилованы будут» (Мф. 5:7). Молитвы меняют жизнь не только живых, но и участь усопших.

С 2005 года, наперекор всем невзгодам и неурядицам, теплится, словно лампада, монашеская жизнь в нашем Торопецком Свято-Тихоновском женском монастыре, учрежденном Священным Синодом в 2005 году на месте бывшего Николаевского Особного монастыря XI века. Вместе с новым названием обитель приобрела еще одного небесного покровителя и молитвенника – святейшего Патриарха Тихона, земляка торопчан, стоящего во главе Собора Новомучеников и Исповедников Российских.

Храмы обители: Никольский (1666 г.) действующий и Покровский (1766 г.) памятники федерального значения. В монастыре есть несколько удивительных образов: мироточивая икона «Моление о чаше» перед которой возносится молитва о помощи в чадородии; уже зафиксировано несколько случаев чудесной помощи. В обители есть замечательная икона, называемая «Никола Мокрый», перед ней по молитвам в монастыре отмостили человека, который утонул, попал в реанимацию и надежд на его исцеление у врачей не было никаких. Тем не менее, по молитвам в монастыре он чудом выжил. А к иконе (которая, кстати, бумажная; теперь она вставлена в киот) едут со своими бедами и скорбями люди и получают помощь... Интересное название у иконы. А история его такова: в 1911 году через Днепр плыли на богомолье муж с женой; жена уснула, а ребенок упал в реку. Поиски младенца не увенчались успехом, и родители продолжили свой путь, уповая на помощь Божию. А наутро в храме под иконой святителя Николая Чудотворца они с удивлением обнаружили своего малыша в мокрых пеленках. С тех пор Святителя Николая стали писать с младенцем на руках и называли этот образ «Никола Мокрый». В Сергиевском приделе есть мироточивая икона преп. Сергия Радонежского (покровителя монашествующих) – она мироточит с 2005 года, со времени начала возрождения монастыря.

Если Вам интересен анализ личных и семейных проблем, влияния на них истории Вашего рода (родовых грехов), приезжайте к нам в Свято-Тихоновский монастырь пообщаться, исповедоваться, причаститься Святых Христовых Таин, помолиться у святынь монастыря.

К. Дмитриева, обучающаяся объединения «Биомир»
Руководитель С.И. Зайцева,
методист, педагог дополнительного образования
Дом детского творчества
(г. Торопец)

В МИРЕ ПРИРОДЫ – ПО СЛЕДАМ ВРЕМЕН АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

Жизнь Александра Невского тесно связана с Торопцем. Его мать Ростислава, была дочерью торопецкого князя Мстислава Мстиславовича Удатного. Но сегодня поговорим о природе тех далёких времен, которые именуем XIII век, в сравнении с настоящим. Интересно узнать, что изменилось в природе с тех времен и какие природные богатства тогда использовались.

Торопецкий край относится к умеренной климатической зоне, изобилует лесной и луговой растительностью, характерной для территории Центральной части России, располагается на Восточно-Европейской равнине. Наши леса относятся к древнейшему Оковецкому лесу, в котором Александр Невский охотился, созергал красоту боров, сосняков зеленомошников, смешанного леса.

Наши реки: Западная Двина, Торопа, Кунья, Сережка и многочисленные озера сформировали устойчивые гидроценозы, которые во времена Александра Невского использовались как объекты рыбного, охотничьего и жемчужного промыслов. По рекам сплавляли лес, отправляли караваны судов с товарами для торговли. Путь «из варяг в греки» проходил через Торопец. Видовое разнообразие водорослей и растений гидрофилов, таких как рдест, рогоз, камыш, стрелолист, кувшинки, лилии, кубышки со временем Александра Невского практически не изменилось. Именно эти виды растений наблюдал он на озере Соломино и реке Торопе, рядом с которыми располагался древний Торопец.

Ихтиофауна - биологическое разнообразие рыб Торопецкого края насчитывает более 30 видов пресноводных рыб и истощенные их запасы. В 2001 году специалистами по рыбоохране было проведено зарыбление личинками карпа озер Заликовское, Сельское, Соломино. Этот факт говорит о том, что рыбные запасы требуют пополнения. А что было в давние времена? В 1902 году на Чтениях Императорского общества «Истории и Древности Российских» при Московском университете Иваном Побойниным были озвучены материалы «Исторические очерки г. Торопца с древнейших времён до конца XVII века». Именно из этих материалов

установлено, что в Торопце были группы людей – рыболовов, которые специализировались на вылове и сбыте рыбы. Озёра и реки содержали в себе неистощимые богатства.

Какие виды рыб подавались Александру Невскому в Торопце? В исторических источниках упоминается, что рыбный промысел был направлен на вылов щук, лещей, плотиц, линей, сомов, карасей и острецов. Что за вид рыбы остречи пока не установлено, но местные рыбаки о таком не слышали. Сейчас наиболее ценными считаются угорь, судак, лещ и жерех. Недавно в некоторых водоёмах Торопецкого края появился ротан. Этот вид рыб во времена Александра Невского в наших краях точно не существовал, т.к. в 1916 году он был выпущен в водоёмы Петербурга и постепенно стал распространяться по территории России, нанося вред естественной ихтиофауне водоёмов.

Охота на Руси была неотъемлемой частью историко-культурного наследия. В отличие от европейских стран, она имела статус не столько развлекательно-бытовой, сколько промысловый – звероловство. Охота на Руси с древних времен была свободной, доступной для всех, но князья пользовались особыми привилегиями, что обуславливалось высоким рангом и богатыми угодьями. Из книги Хитрова от 1893 года про Александра Невского известно, что наряду с книжным обучением в воспитании князя большое внимание уделялось физическому воспитанию, в том числе ловам, т.е. охоте.

«Лишь только утренняя заря начинала золотить верхушки деревьев, толпа охотников собиралась у княжеского терема. Слуги подают князьям охотничьи копья. Рога трубят. Князья выезжают из города и собираются на опушке леса».

В этом же источнике написано, что много водилось в то время в непроходимых дебрях всякого рода зверей: туров, медведей, волков, кабанов. В настоящее время тур – дикий бык, который встречался на территории Торопецкого княжества, полностью истреблён. Также в Оковецком лесу охотились на оленей и лосей, били пушное зверье: белку, куницу, лису.

*«И диких зверей, черных соболей,
Больших поскакучих заяшек,
Малых горностаюшек... »* –

так гласит старинная песнь про князя Александра. В торопецких лесах водилась рысь, дикая кошка, которая также была объектом охоты у князей. Домашние кошки Древней Руси были городскими жителями и

вели самостоятельный образ жизни. Доподлинно известно, что Александр Невский был знаком с этими животными. В Новгородской первой летописи описаны события 1230 года «и тропию обрезающие юдахоу, а дроузии кониноу, псиноу, кошки, нъ техъ осочивъше тако творяхоу». Здесь говорится о том, что на Руси наступил голод и люди ели лошадей, собак и даже кошек. Кошачье мясо на Руси считалось нечистым и его употребление в пищу расценивалось как признак дикости. В то время Александру было 9 лет, может быть и ему пришлось вкусить мяса собаки или кошки. Об этом история умалчивает.

Возвращаемся к охоте. В княжеские времена охота на зверей сменялась соколиной охотой. Запевалась старинная песня:

*«Ловите гусей, лебедей, ясных соколей,
И малую птицу птичицу».*

В Торопецком княжестве добыча пернатых была богатая: гуси, лебеди, белые гоголи, чернеди, сизые орлы, галицы, кречеты, черные вороны, сороки, чайки, соколы, дятлы. Современная фауна птиц мало претерпела изменения с тех времен. Конечно ряд птиц, таких как лебедь-шипун, черный аист, орлан занесены в Красную книгу.

Издревле Торопец славился речным жемчугом. В одно время он был мировым центром по его добыче и обработке. Пока Пётр I не наложил запрет на это дело. В водоёмах Торопецкого края всегда водились моллюски, которые способны к жемчужообразованию: беззубки, перловицы. Больше всего жемчуга производит жемчужница европейская, теперь у нас она встречается редко. Её жизнь напрямую связана с карповыми породами рыб, а их у нас стало мало. Зато во времена Александра Невского речного жемчуга было много.

Из описаний пиров по случаю свадьбы и побед князя Александра Невского можно установить тот факт, что грибы были важным продуктом питания. Бочками засаливали рыжики, белые и черные грузди, волнушки. Белые, подосиновики, моховики – солили и квасили, сушили и подавали к столу.

Еще одним типом продуктов, которые неизменно присутствовали на столах русичей, были сезонные ягоды. В период, когда они созревали в лесных чащах, люди лакомились черникой, малиной, ежевикой. Наверное, Александр Невский тоже любил ягоды. Например, очень популярной в те времена была морошка. На территории Торопецкого края она встречается в стороне Шешурино – Наговье. В старинных летописях неоднократно упоминаются в Оковецком лесу могучие дубы, да и в самом городе местами можем

увидеть двух-трех вековых старожилов. По преданию и историческим записям известно, что в 1239 году княжич Александр с молодой женой после свадьбы в Торопце остановился на берегу Наговского озера. Им так понравилась природа, что в память о себе они решили посадить там дубок. Этот дубок жил 739 лет и был свидетелем многих событий. Еще в прошлом веке в его стволе можно было спрятаться от непогоды или назначить свидание. В 1978 году дуб сгорел, но от него остались росточки. Выпускник Наговской сельскохозяйственной школы - В.О. Филиппов, взял несколько отростков дуба и высадил их в памятных местах. Один из выросших дубов и растет в окружении ажурной металлической решетки, с памятной табличкой на Красном острове напротив средней школы №1.

*A. Фёдорова,
обучающаяся средней школы №1*

*Руководители: Е.Н. Пумпурс,
Н.А. Родькина, педагоги средней школы №1
(г. Торопец)*

ПО СЛЕДУ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

2021 год ознаменован 800-летием со дня рождения Александра Невского. Безусловно, его жизнь тесно связана с Тверским краем, ведь родина его матери – древний город Торопец. Не раз со своей дружиной он приходил на помощь нашему городу, который был для него своего рода второй «точкой опоры» в борьбе с грабительскими набегами на русские земли литовских князей. Торопец – город венчания князя Александра Ярославича и Княжны Александры Полоцкой.

Как в капле воды отражается мир, так и в истории даже самого малого города отражается история всей страны. Нам стало интересно, знают ли наши земляки кто такой Александр Невский, как он связан с нашим маленьким древним городом? Могут ли они указать место его венчания? Могут ли назвать места в Торопце, связанные с именем Александра Невского? Считают ли они, что великий полководец – наша гордость, историческое лицо города, достойное того, чтобы ему воздвигнуть памятник?

Мы провели опрос среди жителей города. Было опрошено 60 человек в историческом центре города, и вот какие интересные результаты мы получили:

83% опрошенных знают, кто такой Александр Невский. 63% опрошенных отмечают, что князя Александра и Торопец связывает именно венчание. 16% уверены, что великий полководец какое-то время жил в Торопце.

10% упоминают легенду о посаженном молодожёнами дубе, и только 10% не имеют верного представления о связи Александра Невского с Торопцем. Однако, только один человек из всех опрошенных указал местом венчания князя Александра Ярославовича и княжны Александры Полоцкой Малое городище. Жители Торопца перечисляют среди мест, связанных с А. Невским в Торопце, дуб, улицу Александра Невского. Что касается вопроса об установке памятника, то 95% опрошенных считают, что памятник князю в Торопце поставить нужно.

Нам представляется совершенно необходимым рассказать нашим землякам о том, где с исторической точки зрения могло проходить венчание, о всех тех причинах, по которым Александр Невский был так тесно связан с нашей торопецкой землёй и о всех местах, которые сейчас нам напоминают о славном князе. Тем более, что это может вылиться со временем в настоящий бренд территории.

Итак, мы обратились к житию Александра Невского.

Нас интересовали прямые и косвенные факты пересечения жизненного пути князя Александра Невского с исторической судьбой города Торопца.

Своей целью мы поставили создать полноценный туристический маршрут, работающий на развитие бренда территории г. Торопца, как исторического места, связанного с жизнью А. Невского.

Мы предположили, что Торопец много значил в жизни Александра Невского, а также, что судьба святого благоверного князя и судьба нашего города часто переплетались, что имело немало значительных исторических последствий. Всё это может стать условием для создания бренда территории.

Перед собой мы поставили следующие задачи:

1. Изучить исторический, краеведческий материал, касающийся пребывания А. Невского на Торопецкой земле.
2. Найти и проанализировать интересные прямые и косвенные факты, касающиеся взаимного влияния судеб Торопца и легендарного князя.
3. На основе этого составить туристический маршрут, разработать экскурсию, используя сторителлинг и принцип иммерсивности для более эффективного донесения информации до потенциальных туристов.
4. Разработать квест к туристическому маршруту.
5. Записать презентационный ролик экскурсии, (видеоэкскурсию) создать аудиогид с интерактивной картой маршрута.
6. Разработать туристические сувениры, выпустить пробную партию для внешней оценки.
7. Разработать проект памятника А. Невскому.
8. Опубликовать продукты работы над проектом в социальных сетях

(Сообщество <https://vk.com/hranitelitoropets>) для рефлексии и продолжения развития проекта.

Нами использовались как теоретические методы (анализ, синтез, сравнение, обобщение), так и практические (работа со специальной литературой, информационно-коммуникационный, работа с интерактивными программами и платформами, прикладной, опрос, интервью).

Прогнозируемый результат:

- Работа над проектом позволит получить нам новые необходимые общие и специальные компетенции;

- Публикации продуктов проекта в социальных сетях, широкая презентация проекта повысят интерес земляков и гостей города, разные группы туристов к актуальной теме, что будет способствовать возрождению и со-хранению исторической памяти у современного поколения людей; в то же время, это будет создавать условия для развития яркого бренда территории.

Этапы работы:

1. Аналитический этап: поиск и анализ интересных прямых и косвенных фактов, касающихся взаимного влияния истории Торопца и жизни легендарного князя, значимых точек на карте города, связанных с именем Александра Невского.

2. Практический этап:

- разработка туристического маршрута «По следу Александра Невского», используя элементы сторителлинга, принцип иммерсивности;

-разработка туристических продуктов к маршруту (экскурсия, интерактивная карта, квест, аудиогид, презентационный видеоролик, видеоэкскурсия, сувениры, проект памятника А. Невскому в 3D)

- публикация в социальных сетях продуктов проекта;

3. Рефлексия:

В ходе исследований мы опирались на «Материалы краеведческих чтений 2003-2010» (под ред. Воробьёва В.М., Тверь, Седьмая буква, 2011); на книгу Пащуто В.Т. «Александр Невский» (М., «Молодая гвардия», 1974); на книгу Побойнина И.И. «Торопецкая старина. Исторические очерки города Торопца с древнейших времён до конца XVII века» (Тверь, Седьмая буква, 2009); Семёвского М.И. «Торопец. Уездный город Псковской губернии. 1016-1864 года» (Тверь, 1999); Костомарова Н.И. «Русская история в жизнеописаниях ее главнейших деятелей» (Глава 8 Князь Александр Ярославич Невский, <http://www.spsl.nsc.ru/history/kostom/kostom08.htm>) и др.

Прибегнув к сокращению теоретической части, хотелось бы остановиться всё же кратко на тех открытиях, которые мы сделали для себя и которые, возможно, натолкнут краеведов и историков на дальнейшие исследования. Изучив и проанализировав исторические источники, прямые и косвенные свидетельства, упомянутые летописцами, мы обнаружили тесное переплетение судеб Александра Невского с историей нашего города. Так как всё-таки великая историческая личность связана с Торопцем?

Начнём с того, что мать Александра Невского – Феодосия, торопчанка, дочь князя Мстислава Удалого. Она получила Торопец в удел от отца, поэтому княжич Александр по всей видимости посещал наш город в детстве.

Мстислав Удалой, будучи дедом, возможно, всё же приложил руку к воспитанию внука. Ведь мальчики, будущие князья, быстро взрослели в те непростые времена, поскольку это было продиктовано жизненной необходимостью. Дед Александра, Мстислав Удалой, прославивший Русь многими подвигами, имел образ смелого, благородного человека и мог служить юному Александру примером для подражания. Как и он, Александр отличался напористостью, стремительностью ударов. Он умело использовал военные хитрости, часто совершал неожиданные для врага маневры. Историк Костомаров назвал Мстислава Удалого «лучшим человеком своего времени». В год смерти деда, Александру исполнилось восемь лет. Известно, что характер, темперамент передаются и через таинственный механизм наследственности. И не от деда ли унаследовал Александр свою пылкую отвагу, рыцарскую беспечность - черты, отнюдь не свойственные владимирским «самовластцам».

Следующий момент заключается в том, что князь Александр Ярославич венчался с княжной Александрой Брячиславной в Торопце, и этот факт подтверждается в 9 летописях. Существует несколько версий, объясняющих причину, по которой местом венчания был выбран именно Торопец. Согласно одной из них, будущие тестя и зять хотели подчеркнуть, что признают друг друга одинаково именитыми и влиятельными, а бракосочетание совершилось поэтому в городе, расположенным на полпути между их столицами. Возможно, не будь этого брака, не было бы и Московского княжества, ведь до Даниила, младшего сына Александра Невского, а в последствии первого удельного Московского князя, Московское княжество входило в состав Владимирских земель. Даниил Московский, был первым князем, который пренебрёг Новгородом: когда в 1296 году его туда позвали княжить, он предпочёл остаться в тогда ёщё маленькой Москве, а в Новгород отправил своего восьмилетнего сына Ивана. Того самого, который потом, став тоже московским князем, получил прозвище Калита.

К слову, именно с этой Торопецкой свадьбы начинается путь иконы Фёдоровской Божьей Матери, ею благословлял молодых отец Александра, Ярослав, с этой иконой связано и начало новой династии русских царей — Романовых. Стоит также отметить, что икона Фёдоровской Божьей Матери имела огромное значение для Александра Невского, всякий раз, идя на битву, он молился перед ней, кроме того, перед ней он принял и монашеский постриг в конце своей жизни.

Легенда о подарке, сделанном невестой князя городу - чудотворной иконе Корсунской Божьей Матери, несколько веков живёт среди поколений торопчан. Икона особо почитаема и по сей день. Стоит отметить, что торопчане столетиями поддерживали и передавали эту легенду не просто на словах, но подтверждая веру делом, отстраивая раз за разом, как бы самим ни было трудно в лихолетья, собор для хранения чудотворной иконы. Во всяком случае, можно говорить о том, что Чудотворная Корсунская икона Божьей Матери находилась в Торопце долгое время, на что указывает надпись на кресте, пожертвованном собору в 1641 году царём Михаилом Фёдоровичем (Владимир Щукин «Корсунско-Богородицкий собор в городе Торопце Псковской Епархии» (изд. 2-е под. ред. В.М.Воробьёва, Славянский мир, Тверь, 2006, с.100).

Мы очень ждём возвращения нашей иконы Корсунской Божьей Матери в город Торопец. Как сказал настоятелю Корсунского собора отцу Владимиру великий старец-Николай Генералов: «Это не воля Царей и не воля Правителей, а это воля Божьей Матери-Царицы небесной»...

Современная икона, находящаяся в соборе, написана в 2005 году монахами, которые перед этим долго молились, их тоже благословил великий старец нашего времени-отец Серафим Мирчук.

Список иконы Корсунской Божьей Матери, находящийся ныне в церкви Всех Святых – старинный. У него, несомненно был автор. Это тоже интересная тема для исследования.

Жива и легенда о дубе, посаженном княжеской четой на берегу озера Наговье, сейчас потомок этого дуба украшает древний центр нашего города.

Теперь что касается спасения города Торопца от нападений неприятеля. Все, несомненно, читали о битве Александра Невского с литовскими войсками в 1245 году. При жизни Александра Невского Литве так и не удалось отторгнуть Торопец от Руси. Вероятно, князь видел в нем свою наследственную вотчину на случай конфликта с новгородским боярством, если бы ему пришлось оставить новгородский стол. Возможно поэтому, Александр Невский уделял повышенное внимание городу Торопцу, способствовал его развитию, посыпал в него грамоты, защищает от врагов.

Кстати, читая примечания в книге Владимира Щукина, посвящённой Корсунско-Богородицкому собору, мы натолкнулись на очень интересное примечание о подарке князя Александра Ярославича – великокняжеском кресте, оставленном в соборе Торопца (не сохранился).

Заинтересовало также примечание Щукина об иконке с изображением Красного острова и собора между 1676-1685 годами.

Мы разработали туристический маршрут «По следу Александра Невского», снабжённый интерактивной картой с QR-кодами на основных точках маршрута. Работая над его созданием, мы продумали и иммерсивные составляющие: погружение путешественника в действие, эпоху и атмосферу происходящего. По ходу нашего маршрута мы предлагаем примерить, где бы лучше смотрелся памятник Александру Невскому и Александре Полоцкой. В комплексе велась разработка туристических продуктов к маршруту (презентационный видеоролик, интерактивная карта, аудиогид, проект памятника А. Невскому в программе ArtCam, на основе иконы). Мы опубликовывали в социальных сетях продукты проекта; что помогало рефлексии и дальнейшему развитию проекта.

Весной мы представили маршрут руководителю нашего трека «Парк онлайн» Обухову Алексею Сергеевичу. В летний период проводились экскурсия и квест-игра для воспитанников летнего оздоровительного лагеря, а также экскурсия для отряда археологов лицея 1553 им. Вернадского (г. Москва). На 2021-22 учебный год у нас уже есть запросы на экскурсии для обучающихся нашей школы.

Считаем цель свою достигнутой. Проект имеет перспективы дальнейшего развития в области культурного (событийного туризма), образовательного, семейного туризма.

Мы надеемся, что всё это будет работать на развитие бренда исторической территории. Если бы все необходимые структуры подключились к его созданию и взаимодействовали между собой, то, безусловно, подошли бы к юбилею города с реальным красивым брендом исторической территории.

И, если говорить о дальнейшем развитии проекта, кто бы ни продолжил это дело, само собой приходит мысль о красивых указателях, стилизованных под старину информационных щитах, начиная с Малого Высокого городища. Пример тому Мышкин – небольшой городок с населением чуть больше 5 тысяч человек, здесь нет промышленности и практически отсутствует производство, однако туризм является основным направлением в развитии городка, поэтому здесь достопримечательности на каждом шагу.

Такой богатой историей, как у нашего Торопца, может похвастаться не каждый город!

*Пажетнова Л.В.
краевед, педагог
Поженская средняя школа
(Торопецкий район)*

ТОРОПЕЦ. БЕЖЕНЦЫ. 1915-1920 ГГ.

Доклад составлен на основании документов, находящихся в Торопецком муниципальном архиве Фонд Р-177. Как и все дела, относящиеся к периоду 1917- 1925 гг., фонд сильно разрознен. Но и эти документы представляют большой интерес.

В 1914 г. в состав Российской Империи на западе входили Виленская (7 уездов), Витебская (11 уездов), Гродненская (9 уездов), Ковенская (7 уездов), Курляндская (11 уездов), Лифляндская (9 уездов), Минская (9 уездов), Эстляндская (4 уезда) губернии и 10 губерний Царства Польского, так называемые Привислинские губернии.

Вступление России в Первую Мировую войну породило серию социальных вопросов, одним из которых было беженство. Согласно ст.1 «Положения об обеспечении нужд беженцев» от 30 августа 1915 г. беженцами признавались «лица, оставившие местности, угрожаемые неприятелем или уже им занятые, либо выселенные распоряжением военных или гражданских властей из района военных действий, а также выходцы из враждебных России государств».

Основную массу беженцев составляли выходцы с западного театра военных действий. С лета 1914 г. и до весны 1915 г., когда основные сражения происходили в Привислинском Крае (Царство Польское), преобладало стихийное беженство. Численность перемещенных не превышала нескольких сотен тысяч человек. Весной 1915 г. когда противник перешел в наступление на Западе России и в Галиции, наряду со стихийным беженством началось принудительное выселение военным командованием и гражданскими властями сельского населения призывающего возраста, евреев и др. К середине сентября 1915 г. в различных губерниях находилось примерно 750 тысяч беженцев. В следующие три с половиной месяца маршрутные поезда вывезли еще свыше двух миллионов человек. Летом и осенью 1915 г. беженство приобрело в России характер социального бедствия.

Разрешение проблем, связанных с беженством занимались; государство в лице главноуполномоченных по устройству беженцев на северо-западном и на юго-восточных фронтах; особое совещание при МВД; органы местного самоуправления в лице комитетов помощи беженцам

при земских и городских управах; добровольные организации. В Торопце существовали отделения: Центрального Обывательского Комитета губерний царства Польского; Центрального Литовского комитета по оказанию помощи беженцам; Латышского общества вспомоществования нуждающимся латышам «Родина».

Самые ранние документы относятся к 1916 г., хотя имеются некоторые данные за 1915 г. В первый список, составленный в 1916 г., внесено 133 фамилии (указывается глава семьи, члены семьи без перечисления) без указания возраста, национальности и места бывшего проживания. Список Польского ЦОК за февраль 1916 г. включает 41 фамилию, за март 1916 г. 97 фамилий. Беженцы прибыли: из пяти Привислинских губерний и Варшавы, и из Виленской, Курляндской, Ковенской губерний. Список латышей, размещенных на станции Западная Двина состоит из 62 фамилий. Здесь разместились беженцы из Курляндской, Лифляндской и Витебской губерний. На 28.05.1916 г. в Торопце и уезде находится 2200 беженцев.

Прием беженцев на станции Торопец начался осенью 1915 г. Центральное управление «Северопомощи» обеспечивало пособие на пропитание и квартирное пособие. Председатель Земской Управы Константин Глебович Челищев принял на себя обязанности представителя «Северопомощи» в Торопце и Торопецком уезде. На станции был организован изоляционно-пропускной стан. Далее беженцы регистрировались и отправлялись по местам, где было организован их прием: Торопец, станции Назимово, Кунья, Западная Двина, Андреаполь. Основная часть оседала в Торопце. На станции Торопец был организован питательный пункт.

В 1916 г. при Торопецком Земстве по отделу Северопомощи состояли:

1. Витофф Владимир Михайлович. Лекарь «с отличием». Императорская военно-медицинская Академия. Потомственный дворянин. Уволен из ополчения октябрь 1915, призыв 1897 г. 40 лет. Последние 3 года занимался частной практикой в Гродненской губернии.

2. Катаева-Туева Анастасия Федоровна, врач 23 лет, православная, русская. Высшие Университетские курсы медицинского факультета. До поступления на работу училась. Служит с 1.11.1915

3. Строк Никандр Петров крестьянин 52 лет, православный русский. Дикутское народное училище и фельдшерская школа при лазарете 164 Закатальского полка. До этого фельдшер в Виленской губ. Медицинский фельдшер в отставке, призыва 1884 г. Служит с 22.09.1915

4. Троицкая Татьяна Андреевна, кр. 18 лет, православная, русская. Петроградская Министерская 4 кл. ср. школа. Сестра милосердия. Служит с 22.09.1915 г.

5. Яковлева Мария Васильевна мещ. 29 лет, православная, русская. 5 клас-

сов Женской гимназии. Была штатной сестрой милосердия в лазарете. Служит с 1.02.1915 г.

Служащие в канцелярии:

1. Николаев Алексей Дмитриевич мещ. 40 лет, православный, русский. Торопецкое уездное училище. Делопроизводитель страхового и дорожного отдела при Земском управлении. Ратник 2 разряда призыва 1897 г.
2. Нордин Эмилия Ивановна мещ. 20 лет, лютеранка, русская. Торопецкая женская прогимназия. Письмоводитель при отделе беженцев.
3. Круминь Мина Яковлевна, кр., 23 лет, лютеранка, русская. Кондавское городское училище. Учительница Народной школы в д. Донгаден Курляндская губерния.
4. Грудинкина Анна Николаевна, мещ. 26 лет, православная, русская.
5. Рекстинь Эмилия Фрицовна 34 года, крестьянка, лютеранка, русская. Попетское народное училище. Сторожиха при складе вещей.

С 1915 г. первый этаж дома Г.П. Кузменко (Благовещенская) занимало латышское начальное училище. Преподавали: Ратенек и Трелле. Удостоверение народный учитель Гольдининского района Курляндской губернии Р.Я. Ратенек состоит учителем Торопецкого частного И.Г. Боас низшего учебного заведения для детей латышей, пострадавших от военных действий. Петроградский учебный округ. Инспектор народных училищ Псковской губ. 6 района г. Торопец 31.10.1916.

На 1.10.1916 беженцы в городе и уезде: 869 семей, в них 3009 человек. Русских 859, латышей 1260, поляков 716, литовцев 93, евреев 70, эстонцев 6, немцев 3, татар 2 человека. По возрасту: до 15 лет 1425, до 60 лет 1361, старики 223. В городе проживают 405 семейств 1395 человек, в уезде 464 семейства 1614 человек. Продовольственным пособием пользуются 1362 человека.

Л.384 Всероссийский Союз Городов. Петроградский областной комитет. 13.01.1918. Петроград. Морская 9. Телеграмма.

В связи с наступившим периодом ликвидации войны встает на очередь вопрос о возвращении беженцев на родные места. Возможно, что обратное возвращение беженцев сможет начаться в течение зимы, но оно вполне вероятно в течение весны и лета. В виду этого подготовительные организационные работы по возвращению беженцев на родные места должны начаться немедленно и ускоренным темпом, чтобы обратное движение беженцев – лишь только оно начнется - могло проходить наиболее планомерно и успешно.

3 марта 1918 г. был заключен Брестский мирный договор.

4.05.1918 Торопецкий Латышский комитет по возвращению беженцев в Прибалтийский край. Вследствие недостатка хлеба и за неимением

заработков беженцы г. Торопца и его уезда ежедневно являются в комитет с просьбами ходатайствовать перед СОВДЕПОМ о бесплатном или же в противном случае платном проезде на родину до пограничных станций и также чтобы СОВДЕП оказал помочь, т.е. выдал разрешения для вывоза у каждого из них имеющегося скота и другого имущества на основании мирного договора отд. №4 пар. 21 и 22, так как крестьяне в деревнях собираются отобрать самое последнее, что беженцы, пострадавшие от военных действий, имеют.

12.05.1918 Объявление. Отдел Общественной помощи Торопецкого Совдепа приглашает граждан беженцев г. Торопца 12.05.1918 к 11 ч. утра в помещение «Манежа» на собрание по делу о выдаче беженского пособия и возвращению на родину.

2.06.1918 Объявление Отдел Соцобеспечения Торопецкого Совдепа просит беженцев всех национальностей прибыть на собрание беженцев имеющее быть 2.06.1918 в 2 ч. Дня в кинематографе «ТИВОЛИ» для обсуждения вопроса об организации Уездного совета беженцев.

Сведений о выехавших в 1918 г. нет.

18.11.1918 провозглашена Латвийская Советская Республика. 3.01.1919 Красная Армия вошла в Ригу. Но в январе 1919 г. Польские войска заняли Вильно, 4.02.1919 Ковель, 9.02.1919 Брест. В мае 1919 г. Рига была занята немцами.

Телеграмма. 12.1.1919 Резвакуация только в освобожденные районы. Дальше линии Жлобин, Бобруйск, Осиповичи, Минск, Молодечно, Даугавпилс проезд невозможен ввиду наступления войск.

14.03. 1919 В ближайшее время будут прекращены пассажирские перевозки, ввиду крайней забитости пунктов у демаркационной линии на западе беженцами. Отправление беженских эшелонов отменяется.

16.03.1919. Уездный Комиссариат сообщает, что все граждане украинской, грузинской, армянской, литовской, белорусской, латышской и эстонской национальности подлежат отбыванию воинской повинности наравне с русскими гражданами. Все удостоверения и освобождения от военной службы считать недействительными. Призыв произвести немедленно.

Приказ РВС Республики от 5.04.1919 по вопросу мобилизации граждан бывших оккупированных территорий.

1. Граждане Советских Республик, образовавшихся на территории бывшего Российского Государства и временно проживающие на территории РСФСР привлекаются к воинской обязанности наравне с остальными военнообязанными.
2. Польские уроженцы, подавшие о выходе из русского гражданства, фин-

ляндские подданные и зарегистрированные и предназначенные к отправке беженцы, происходящие из местностей, входящих в состав Советских республик, не призываются.

16.04.1919. Согласно приказа Реввоенсовета от 15.11.1918 все вольнонаемные служащие строевых частей, штабов, управлений учреждений и заведений, подведомственных Народному Комиссариату по военным делам считаются военнообязанными со дня поступления на службу. Никто не может быть уволен по собственному желанию до окончания военных действий.

29.06.1919. Все здоровые беженцы до 40 лет признанные годными к военной службе должны быть на территории Республики

4.12.1919. О поголовной регистрации беженцев.

Объявление. Регистрации подлежат все желающие реэвакуироваться беженцы как гражданской так и империалистической войны, независимо от того состоят они на службе в Советских учреждениях или Красной Армии.

27.10.1919. В связи с ликвидацией Торопецкого отделения Пленбежа открыть при управлении регистрационный стол пленных и беженцев под руководством делопроизводителя Предит. 27.10.1919.

В марте 1920 г. началась полномасштабная война с Польшей. Уже в январе 1920 г. был взят Двинск, 7.05 Киев. РККА освободили 10.6.1920 Киев, а затем Вильно и Брест. В конце сентября польские войска были вытеснены за границы Польского государства. Война завершилась в ноябре 1920 г.

От беженцев-латышей, проживающих в Торопце и его уезде.

В декабре месяце прошлого года (1919) была объявлена отправка на родину беженцев Прибалтийского края. Многие продали свои вещи и платье за ничтожные деньги и остались без ничего. Вследствие военных действий на Западном фронте отправка не состоялась. Мы лишены всяческих средств на существование, за деньги ничего получить нельзя, цены немыслимо высокие и выхода из этого положения нам не найти. Просьба спасти наши семьи от голодной смерти и первым эшелоном отправить нас на родину. 14.03.1920

Подписи: Р. Ратенек, А. Порет, Ю. Рейсон и др.

2.02.1920. Выписка из приказа № 11/125 по Управлению Главноуполномоченного Западной Области Центропленбежа 26.01.1920 Орша.

3. Отбывание беженцами воинской повинности приказ 04.1919. Освобожденные от военной службы могут быть реэвакуированы, если вместе эвакуируется многочисленная семья и если нет препятствий со стороны Особого Отдела ВЧК.

Управление НКВД Москва.

До особого соглашения о порядке возвращения на родину беженцев эстонцев и выезда из России лиц оптирующих в пользу Эстонии выдача разрешения на выезд воспрещается.

04.1920. Смоленск Начзапфронта. Телеграмма.

Беженцы-латыши подлежат призыву в Красную Армию. В списках только лица, не подлежащие призыву или освобожденные от службы.

19.06.1920. Граждане уроженцы Эстонии, проживавшие до войны в пределах Торопецкого уезда, не считаются беженцами и регистрации в Пленбеже не подлежат. Для выезда из России в Эстонию им надлежит обратиться с заявлением о признании Эстонского гражданства в Отдел Управления Губисполкома.

27.05.1920. Центроэвак Западной области (бывший Пленбеж).

1. Разрешения на проезд беженцам и военнопленным без согласования с Центроэваком не выдавать, ввиду усиленного неорганизованного движения беженцев и военнопленных

17.07.1920. В.Л. Центроплембеж. Предлагаю вам немедленно приступить к регистрации на эшелон беженцев латышей и литовцев для отправки в Латвию и Литву, преимущественно женщин, старииков, больных и многосемейных, которые будут отправлены в первую очередь. Беженцам призывающего возраста, также здоровым и имеющим заработок, при регистрации объявлять, что они могут рассчитывать на отправку в последнюю очередь. С регистрацией беженцев военнообязанных, состоящих в рядах Красной армии, служащих Советских учреждений и железнодорожников необходимо воздержаться.

В.Л. 25.08.1920. В эшелон регистрируются все мужчины призывающего возраста уволенные со службы железной дороги, Советских учреждений и Красной Армии, имеющие на руках удостоверение от Военного Комиссариата, об освобождении от военной службы.

24.09.1920. Центроэвак. Минск. В списки на эшелон не должны быть внесены русские, поляки, евреи, проживавшие ранее на территории Прибалтики.

Центроэвак. Москва. Отправка беженцев в Литву проходит с большими затруднениями, так как нет общих границ с РСФСР. Латвия принимая своих беженцев только время от времени дает на разрешение (с большим трудом) на проезд через свою территорию.

Приказ №17 25.05.1920.

Инструкция о порядке рассмотрения лиц эстонского происхождения проживающих в пределах Российской республики и желающих оптировать эстонское гражданство.

Договор заключен и ратифицирован 14.02.1920.

1. Лица старше 18 лет могут подать заявление о признании их эстонскими гражданами.

2. Лицами эстонского происхождения признаются те, которые сами или их родители были приписаны к общим и сословным учреждениям находящихся на территории ныне составляющих Эстонию. Указанное обстоятельство должно быть подтверждено документами.

26.11.1920. Приступить к регистрации беженцев латышей и литовцев Ковенской и Сувальской губерний (кроме уездов Сувальского и Сейненского). Списки отдельные в 6 экз.

10.12.1920. Посадка и погрузка беженцев Ковенской и Сувальской губерний 20.12.1920, отправка из В.Л. 24.12.

Наибольшую информацию по беженцам удалось получить из «Именного списка беженцев, проживающих в г. Торопце и его уезде за 1920 г.».

По губерниям и уездам: Виленская все уезда, Витебская 6 уездов из 11, Гродненская все уезды, Ковенская все уезды, Курляндская все уезды, Лифляндская все уезды, Минская 6 из 9 уездов, Эстляндская 2 уезда, Могилевская 2 уезда; Царство Польское Седлецкая губерния 6 уездов, Люблинская 5 уездов, Радомская 3, Петраковская 2 уезда, Ломжинская, Сувалская, Калишская, Варшавская.

Отъезд беженцев на родину растянулся до 1925 г.

31.12.1915. Вывезены из им. Жельно в г. Волчанск Харьковской губернии, дети Радомского православного приюта, но надзирательница этого приюта Екатерина Себович, заболевшая крупозным воспалением легких, осталась в названном имении вместе с приютской девочкой Екатериной Клименко, 12 лет от роду, с целью ухода за больной. Помощник Начальника Конского уезда Радомской губернии титулярный советник Бруяк вывозивший по моему поручению детей приюта, отзывом от 31.12.1915 г. просит управу не отказать командировать в им. Жельно для ухода за больной соответствующее лицо и оказать ей помощь. По возможности с максимальной скоростью сообщите о их положении.

Л.61 От председателя Земской управы. Учительнице Жельгинского Земского училища. О состоянии здоровья надзирательницы детского приюта Себович. Ответ: Себович и находящиеся при ней девочка 6 февраля уехали из училища к месту нахождения приюта Харьковская губерния слобода Хажня Волчанского уезда. Учитель Жельгинского Земского училища Е. Осипова.

А. А. Петров,

учредитель и главный редактор

историко-краеведческого альманаха «Торопецкая старина»,
старший преподаватель кафедры фундаментальной и прикладной
лингвистики Тверского государственного университета.
(г. Тверь)

ИЛЛЮСТРАТИВНЫЙ МАТЕРИАЛ В ТОРОПЕЦКОЙ РАЙОННОЙ ГАЗЕТЕ «ОКТЯБРЬ» ЗА 1933 г.

В рамках научных краеведческих изысканий по Торопецкому району Тверской области (бывшему уезду Псковской губернии), а также в целях наполняемости фото- и другими иллюстративными материалами группы «Торопецкая старина», размещенной в социальной сети «ВКонтакте», и формирования редакционной политики зарегистрированного 16 сентября 2021 г. историко-краеведческого альманаха с одноименным названием («Торопецкая старина») нами были просмотрены номера газеты «Октябрь» за 1933 г., подшивка которых хранится в фондах Тверской универсальной научной библиотеки им. А. М. Горького. Экслибрис на первой странице показывает, что они происходят из собрания библиотеки Западного областного архива ВКП(б).

В заголовочном комплексе на первой странице второго номера, с которого и начинается подшивка¹, указано, что это второй год издания. Уточняется, что газета выходит с периодичностью один раз в пятидневку¹, а с 3 августа 1933 года – уже два раза². Сообщается, что это газета Торопецкого РК ВКП(б), райисполкома и райпрофсовета. Представлен здесь и адрес редакции, которая находилась в г. Торопце (входившем в этот период в Западную область)³ сначала по ул. Советской, 22, где и размещался в то время райком ВКП(б), а затем с апреля этого же года – по ул. Октябрьской, 37 – в Доме советов². Второй номер насчитывал 3040, а номер 77, последний просмотренный нами, 3030 экземпляров³, однако тираж отдельных выпусков мог доходить до 4000, как, например, 32 от 29 июня⁴. Ответственным редактором газеты за этот год указан Н. Никоненок, заместителями редактора (при его отсутствии), отвечавшими за тот или иной выпуск, – С. Харитонов и

1. Здесь нет номеров: 1, 3, 5 – 7, 28, 60, 78 и далее. – А. П.

2. Октябрь. 1933. 9 января. № 2 (74). С. 1.

3. Октябрь. 1933. 3 августа. № 38 (110). С. 1.

4. А именно: в 1929 – 1935 гг. См.: Тверская область: Энциклопедический справочник / Сост. М. А. Ильин. Тверь: Тверское обл. кн.-жур. изд., 1994. С. 288.

П. Трынников⁴. Часть номеров отпечатана в Великолуцкой типографии, а часть – в Торопецкой. Обращает на себя внимание наличие в периодическом издании таких разделов, как «красные» и «черные» доски, на которые вносили имена отличившихся жителей или колхозов района как за достижения, так и за различного рода промахи, что, конечно, соотносилось с агитационно-воспитательной функцией газеты. Например, в номере от 11 июня указано, что «согласно постановления бюро РК ВКП(б) и президиума РИКа заносятся на черную доску председатели, секретари партичек и уполномоченные РИКа и РК следующих сельсоветов за преступную затяжку сева: Лужанский, Барловский, Скворцовский, Колюховский, Назимовский, Чистовский, Пятницкий, Торопецкий, Мартюховский, Бубновский»⁵. Или же напротив: «За выполнение плана сева, помочь отстающим сельсоветам и организацию сева сверхплана районная комиссия по соревнованию заносит на красную доску почета сельсоветы: Пестряковский, Сережинский, Красносельский, Лужницкий, Конищевский, Бельковский, Михайловский, Меденецкий, Куньевский, Шешуринский, Пожинский, Кудрявцевский, Чистовский, Назимовский, Колюховский, Лужанский. Близок к выполнению Мартюховский – 98,4 проц.[ента]»⁶.

В номере 44 от 22 августа находим одну из первых фотоиллюстраций издания за 1933 г., относящихся именно к Торопецкому району, и подпись следующего содержания: «Вид бакалейного отдела магазина № 1 Торопецкого сельпо показывает неумение торговать культурно по-советски»⁷. Данная формулировка отражает стремление построения нового общества в рамках молодого советского государства, создание современных торговых отношений и культуры обслуживания, с которыми и соотносятся термины «культурно» и «по-советски», видимо, имплицитно противопоставляя их прежней несоветской и, соответственно, некультурной торговле.

В следующем выпуске от 26 августа представлена фотография комсомольца, финударника Пестряковского сельсовета Ивана Александровича⁸. В последнем номере за этот месяц опубликованы две фотографии: во-первых, секретаря Хворостьевской ячейки ВЛКСМ, делегата Первого областного слета колхозников-ударников, финударника Вани Родина, а также, во-вторых, фотоизображение «молодой ударницы» – повара Торопецкого общепита

5. Октябрь. 1933. 9 апреля. № 18 (90). С. 1.

6. Октябрь. 1933. 9 января. № 2 (74). С. 4; Октябрь. 28 ноября. № 77 (149). С. 2.

7. Октябрь. 1933. 29 июня. № 32 (104). С. 4.

8. Ответственный редактор 2 номера – Н. Никоненок (2 – 12, 14 – 15, 18 – 24, 26 – 27, 30, 32 – 43, 63 – 77), заместитель редактора – С. Харитонов (13, 16 – 17, 44 – 59, 61 – 62), П. Трынников (25, 29, 31).

Зины Удрас. В техническом плане – это вырезки из портретных или тематических (бытовых) фото.

В номере 48 от 4 сентября находим фотоиллюстрацию под заглавием «Меденецкие призывники ударно готовятся к призыву», сделанную по типу коллажа, с последующим описательно-пояснительным текстом: «Красный обоз им. Румянцева с рожью Меденецких колхозов и единоличников, организованный призывниками 1911 года. Вверху слева: призывники – организаторы красного обоза. Внизу слева: красный обоз прибыл в город. Внизу справа: призывник-ударник колхоза Ермаки т. [оварищ] П. Григорьев. Вверху справа: участник красного обоза единоличник Муске Август». Этой же теме посвящен фотоматериал и следующего номера за этот месяц, где находим очередной фотоколлаж с заголовком «Передовики красным обозом сдают хлеб государству» и следующим комментарием: «Участники Всерайонного красного обоза им. Румянцева (слева): 1. Пестряковцы: Лукин и Смирнов Ив. [ан], колхоз “4-ый завершающий”. 2. Участники красного обоза колхозники колхоза “Нов. [ый] труд” Сережинского с/совета и 3. Единоличница д. Никольское Меденецкого с/совета Федорова Евдокия полностью привезла рожь государству». Наконец, завершение этой темы находим в номере за 18 сентября, где представлен очередной фотоколлаж с подписью: «Всерайонный хлебный обоз им. Румянцева: сверху слева и в середине: летучий митинг хлебосдатчиков: сверху справа участники красного обоза – Пестряковские колхозники. Внизу слева: колхозники Торопецкого сельсовета сдают хлеб; внизу слева: единоличница д. Н. Никольское Меденецкого с/совета выполнила хлебозаготовки». На наш взгляд, эти иллюстрации в газете возникают не случайно, т. к. довольно-таки важны в рамках идеологического воздействия на потенциального читателя, а в случае его безграмотности – потенциального зрителя, именно поэтому неслучайно использование фотографии единоличницы Евдокии Федоровой в двух фотоматериалах газеты.

В номере от 20 сентября к статье «Будем на слете. Добьемся места на районной красной доске» председателя колхоза «Красный ручей» Михайловского сельского совета К. Тимофеева прилагается его фотография⁹. Заметим, что в данной заметке среди лучших льноводов указаны Николай и Василий Галактионовы, Иван, Нефед и Петр Тимофеевы, а также Алексей Куропаткин, который также будет представлен далее на одной из иллюстраций.

9. Октябрь. 1933. 11 июня. № 29 (101). С. 1. Здесь и далее орфография, а также пунктуация приближены к современной литературной норме. – А. П.

В 55 номере от 23 сентября находим критическую заметку следующего содержания: «Единоличники дер. Петрово Скворцовского сельсовета не имеют ни одной облигации займа “второй пятилетки” лишь потому, что член финсекции Бравый Мирон (с книгой) о займе ничего не говорил, а председатель сельсовета т. Шерощенко (слева) в деревню не заглядывал и массовой работы не провел. Сейчас эта деревня на буксире у колхоза “Луч социализма”. Однако в следующем номере находим фотоматериал с описанием уже противоположного характера: «Председатель комсода колхоза “Луч социализма” т.[оварищ] Гусев Д. (стоит слева) проводит перекличку паевых книжек в д. Петрово Скворцовского с/совета». Вероятно, данный материал подан для контраста с содержанием предыдущего выпуска и является определенной редакционной политикой в устроении периодического издания, заключающейся в чередовании положительной и отрицательной информации, указании на правильное и неправильное поведение в новом советском обществе. Этот своего рода дуализм ранних советских периодических изданий, который, на наш взгляд, отражает логику публикации черных и красных досок, в позднее время замененных только на один положительный вектор в виде рубрики «Доска почета».

В номере от 30 сентября в статье «Равняться по передовику» представлено фото члена Бубновского сельсовета (Горского подрайона) финударника Егора Иванова. В номере же 62 за октябрь находим коллективную фотографию звена бригады № 1 колхоза «Луч социализма» Скворцовского сельсовета, которое объявило «...соревнование за досрочное выполнение финплана 4 квартала», а слева на фотоколлаже наблюдаем отдельное изображение бригадира Зайцева. В этом же выпуске в статье корреспондента Кособрюхова «Близится зажиточная жизнь» опубликована фотография председателя колхоза «Новый труд» Сережинского сельсовета – Козлова.

В номере от 14 октября представлена фотография с подписью: «Лучшая ударница льноуборки Карпова из колхоза МОПР (Международная организация помощи борцам революции. – А. П.) Скворцовского с/с первая выкупила заем»¹⁰, а также фотоизображение уже упоминавшегося А. Куропаткина: «Лучше всех в колхозе “Красный Ручей” Михайловского сельсовета работает Куропаткин Алексей, за хорошую заделку семян во время осеннего сева оценка его работы повышенна»¹¹.

В выпуске от 23 октября представлены два фото, представляющие жизнь в одном из колхозов района – это, во-первых, «выгон скота

10. Октябрь. 1933. 18 июня. № 30 (102). С. 3.

11. Октябрь. 1933. 22 августа. № 44 (116). С. 2.

на пастьбу в колхозе “Луч социализма” Скворцовского сельсовета, из нового скотного двора»¹² и, во-вторых, «бычки-молодняк в колхозе “Луч социализма” выделены в отдельное стадо от молодняка-телок, что обеспечивает нормальный уход за ними».

В номере от 26 октября находим некролог за подписью «группы товарищей», а именно: Фрадкова, Ларионова, Кошкина, Мизина, Бухаркова, Шадурского, Струева, Железн[и]кова, Васильева-Никоненка Е. [?], Вольфсона и Дягилева о кончине «молодого, энергичного борца за финплан» Петра Семеновича Семенова из Пестряковского сельского совета. Здесь же представлена фотография умершего¹³. Также в газете этого месяца находим фотографию и сведения о Вани Александрове, уроженце д. Сезениво Пестряковского сельского совета – организаторе колхоза им. Буденного и секретаря партичайки¹⁴.

В номере от 7 ноября представлен «организатор и бессменный руководитель ведущего колхоза Пестряковского сельсовета “Большевик” тов.[арищ] А. С. Пушкин», а также «лучший бригадир колхоза “Луч социализма” Скворцовского сельсовета тов.[арищ] Бегаев С. [?] Его бригада первой закончила [у]борку на своем производственном участке, первой двинула красный обоз с хлебом государству»¹⁵. Здесь же представлена довольно колоритная фигура «70-летнего ударника-колхозника тов.[арища] Пашкевича из колхоза “Луч социализма” Скворцовского сельсовета, бригадира строительной бригады. Под его руководством построены все новые помещения: 2 скотных двора, большое гумно с двумя ригами, конюшня и др.». А также фотография Венцова, который «...вывел колхоз Шмоньево Михайловского с/с в передовые колхозы района. Данный колхоз первый кандидат на районную красную доску»¹⁶. Наконец, завершает наш поиск фотография заведующего райзо (районный земельный отдел. – А. П.) Смородина, представленного в номере от 26 ноября¹⁷.

Выявленный фотоматериал позволяет получить представление о физиognомике торопчан 1930-х гг., о костюме этого периода, уточнить сведения о характере коллективизации в Торопецком районе, фамилиях и именах колхозников, административных работников. Наша работа дополняет исследования по истории торопецкой периодики, выполненных

12. Октябрь. 1933. 26 августа. № 45 (117). С. 2.

13. Октябрь. 1933. 31 августа. № 47 (119). С. 2.

14. Там же. С. 2.

15. Октябрь. 1933. 4 сентября. № 48 (120). С. 1.

16. Там же. С. 1.

17. Октябрь. 1933. 6 сентября. № 49 (121). С. 1.

И. А. Трифаженковой и Ю. Г. Поповым¹⁸. Представляется перспективным дальнейшее изучение публистики района в рамках различных методологических установок, например лингвистической или шире – филологической. Так, при работе с данной подшивкой газет было выявлено высказывание сидит на завалинке и «сосет» солнце¹⁹, что, видимо, обозначало «лузгать семечки из подсолнуха».

Содержание:

<i>Замыслова В.И. (г. Тверь).</i> Александр Невский образец нравственных и духовных ценностей.....	3
<i>Цветков Е.Н. (г. Торопец).</i> Внешняя политика Александра Невского по отношению к Торопецкому княжеству.....	7
<i>Малютина И.А. (г. Тверь).</i> Материалы о святом благоверном великом князе Александре Невском в опыте работы воскресной школы для взрослых.....	9
<i>Матушка Иоанна (г. Торопец).</i> Решение семейных проблем с использованием традиционных ценностей на примере святости рода Александра Невского.....	12
<i>Дмитриева К. (г. Торопец).</i> В мире природы – по следам времен Александра Невского.....	21
<i>Фёдоров А. (г. Торопец).</i> По следу Александра Невского.....	24
<i>Пажетнова Л.В. (Торопецкий район).</i> Торопец. Беженцы. 1915-1920 гг.	30
<i>Петров А.А. (г. Тверь).</i> Иллюстративный материал в торопецкой районной газете «Октябрь» за 1933 г.	37

18. Октябрь. 1933. 18 сентября. № 53 (125). С. 1.

19. Октябрь. 1933. 25 сентября. № 56 (128). С. 2.

Земля торопецкая: древняя и современная
Александр Невский: прошлое в настоящем
Материалы краеведческих чтений

Составитель – Петрова Е.А.

Художественное оформление и верстка – Лапченко А.А.

Ответственный за выпуск – Латышева А.В.

Тираж: 20 экз.

Оригинал-макет
Сектор автоматизированных
Библиотечно-информационных технологий
МУТР «Торопецкая центральная библиотека»
г. Торопец, Тверская обл.,
ул. Советская, д.35а